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A balkáni háború.
Makó, okt. 2.

Az izgalom a Balkánon ma még 
nagyobb, mint volt tegnap a moz­
gósítási parancs kiadása napján. 
Balkán kicsi, de harci babérokra 
áhítozó államai már fegyerkeznek 
s fegyvereik csörrenése visszhan­
got kelt egész Európában.

A háború még ma se tört ki 
ugyan, de még kevesebb a remény 
a béke megőrzéséra nézve. Az 
utóbbi napok izgalmas eseményei 
után alig is lehet ez máskép. Hó­
napok, évek előzték meg a mai 
helyzetet s az összes kis államok 
évek óta készülnek az alkalmas 
pillanatra, amikor ők a beteg Tö­
rökországnak megadhatják a ke­
gyelemdöfést. Mindenki tudta azt, 
hogy ez a helyzet s az elmúlt hét 
utolsó napjainak jóformán óráról- 
órára változó hírei azt a képet mu­
tatták, hogy a Balkán fölött egvre 
jobban tömörülnek a sötét felle­
gek. Tudtuk, éreztük, hogy a kora 
tavaszszal megindult albán mozgal­
mak során sohase volt annyira 
feszült és titkos energiákkal tele a 
Balkán forró levegője, mint épp 
most a legutóbbi napokban.

Mi is ennek a legújabb háború­
nak az oka ? Az ok nem az, ami­
vel a harcra készülők megindokol­
ják s az, amit ők mondanak, ürügy 
csupán. Törökország Drinápoly 
környékén nagyszabású hadgyakor­
latok megtartását vette tervbe.

Ehhez joga is van. Az, hogy 
Drinápoly a bolgár határ közelé­
ben van s a várost szemelte ki a 
török hadvezetőság gyakorlatai kö­
zéppontjául, még nem ok arra, 
hogy Bulgária nemzeti önérzeté­
ben sértve érezze magát, szintúgy 
Szerbiának nincs meg a jogosult­
sága a harchoz, azért csupán, 
mert Törökország a törők terüle­
ten szálli:ott szerb hadiszerűk to­
vábbítását felfüggesztette. Elvégre 
senki sem kötelezhető arra, hogy 
saját maga alatt a fát vágja, vagy 
azt valamiképpen elősegítse.

Talán a nemzeti sovinizmus vagy 
a gazdasági érdek tekinthető a há­
ború tulajdonképpeni okaként ? In­
kább, de egymagában ez sem. A 
Balkán népek közös karakteriszti­
kus tulajdonsága nyilvánul meg a 
mostani fegyverkezésben, azt a kö­
zős jellegzetes tulajdonságot pedig 
csak a rablással kapcsolatosan le­
het körülírni. Rabolni, fosztogatni, 
ölni, g.ilkolni, - ezek a szavak

a Balkán kuliuráilan népei előtt a 
legkedvesebb szavak. Ehhez külö­
nösen értenek ők s a nemzeti ér­
zés és a gazdasági érdek takarója 
a tömegek szunnyadó érzései ki­
törésének.

Szimpátiával nem lehet megaján­
dékozni a maríalóc-allürökben dí­
szelgő, vérre és dicsőségre szom- 

I jns Balkán népeket. Európa szim- 
l átiájd csakis Törökországé, amely 
súlyos megpróbáltatásai dacára is 
megállni akarja a helyét nehéz 
helyzetében is. Eddig, mig a belső 
zavarok s a hónapok óta tartó 
háború nem merítették ki erejét, 
gyáva szomszédjai meghúzódtak 
odúikban s most előmásznak on­
nan, mert azt hiszik, hogy a haló- 

j dó oroszlán kénytelen eltűrni szem­
telen ficánkodásait.

Ha van igazság, [talán van] ak­

kor a tálkán! hordák elveszik mél­
tó büntetésüket. Nagyon kívánatos, 
hogy ez Így történjen meg, hogy 
a nagyrarőft szarvak letöressenek, 
mert különben égész Európa fö­
lött továbbra is állandó veszedelem 
marad a balkáni tűzfészek. Ha 
már egyszer kitör a tűz, végezze­
nek derekas munkát a tűzoltók s 
oltsák azt el úgy, hogy a hamu 
alatt ne maradjon parázs. Az euró­
pai hatalmaknak kötelességük, 
hogy végre valahára rend legyen 
a Balkánon.

A tizenkettedik óra elkövetke­
zett. amikor a háború vagy a bé­
ke sorsának el kell dőlnie s a ha­
talmaktól függ, hogy a tűzvész mi- 

; lyen mérveket öltsön. Kiszámítha­
tatlan, hogy a háború fúriáinak 
felszabadulásával hova fejlődnek 
majd az események.

Az égő Balkán.
Fegyverben álló tömegek. Ultimátum 
Törökországnak. Háború küszöbén. 
Auffenberg nyilatkozata. — Szerbia

fegyverben.
- Lapunk tudósítójától. —

Makó, Október 2

Ég-lobog a tűz a Balkánon és 
a háború sárkányai fölvonultak már. 
A fegyverek megmozdultak min­
denfelől. Szuronyerdővé lett a tfiz 
központja, az a félsziget a Kele- 

i ten, a mely évtizedeken át bizony- 
I talanságban tartotta egész Euró 
I pát és a béke föltétien híveinek 
I állandó rettegést okozott.
I Tegnapról mára a helyzet meg 

komolyabbra fordult. A nagy vihar 
előjelei adva vannak. Monarchiánk 
külügyminisztere, aki már akkor, 
amikor a delegációban expozéját 
megtartotta, felősmerte a helyzet 
rendkívüli komolyságát, újból han­
goztatta, hogy a bonyodalmak ko­
molyabbakká váltak. Igaz, hogy 
mindamellett reményét fejezte ki, 
hogy talán a diplomáciának mégis 
sikerülni log a fegyverek összecsa-

j pasát megakadályozni. Sőt a for- 
; mális intervenció eszméjét is föl­

vetette. Mindamellett most, amikor 
a tűzvész kitört, a lángok loka'i- 
zálása nagy n.kézségekbe ütközik.

Nem tagadható, hogy Bécsben 
csakugyan mindent elkövetnek 
arra vonatkozólag, hogy a kelet­
kező veszedelmet Európáról elhá­
rítsák. Nevezetes mozzanat az, 
hogy nem fogadják el a balkáni 
államok ürügyét, hogy ugyanis 
Törökország provokálta a moz­
gósítást. Föltétlenül Törökország 
pártjára áll a bécsi diplomácia, 
hangoztatván, hogy Törökország 
kénytelen volt csapatait összevonni, 
amikor híre érkezett a balkáni 
államok mozgósításának.

A háborús előkészületekről az 
alábbiakban számolunk be :

Oroszország a bujtogató.
Mennél jobban elmérgesednek az 

állapotok a Balkánon, annál világo- 
s abban látszik, hogy Oroszország 
bujtogató keze működött küzro ab­
ban, hogy a kis Balkán-államok a 
mozgósításra határozták magukat, 
Sem Szibéria, sem Bulgária nem me­
részébe volna ezt a kétségtelenül 
provokáló lépést megtenni, ha nem 
tudta volna, hogy az orosz diplomá­
cia segítségére mindig számíthat. Sőt 
a portának, de magának Berclitold 
gróf közös külügyminiszternek is 
biztos tudomása volt arról, honi­
amig Sassonov és (tiers nagykövet 
a béke fentartásánali szükségességet 
hirdetlek, addig diplomicai megbízott­
jaik együttes tanácskozásokat folytat­
tok a szóin i, belgrádi, athéni és" ce- 
tinjei kormányokkal s ezeknek a ta­
nácskozásoknak következménye lett 
az általános mozgósítás. Úgy látszik, 
hogy Oroszország éppen olyan két­
színű játékot akar most is folytatni, 
mint évekkel ezelőtt az annexiós vál­
ságok idején.

Miért rendelte el Ferdinánd 
a mozgósítást ?

Konstantinápolyból érdekes je­
lentés érkezik arról, hogy mily esz­
közökkel kényszeritelték Ferdinánd 
bolgár királyt a mozgósítás elren­
delésére. Ferdinánd ugyanis min­
dig a béke fentarlása mellett volt 
és csak a legutóbbi események 
bírták rá elhalározása megváltoz­
tatására.

A múlt héten ugyanis Ferdinánd 
király Bulgária több városából és 
a macedóniai komitácsiktól leve­
leket kapott, melyekben meggyil­
kolással fenyegetik, ha tovább is 
ellenszegül a nemzeti aspirációk­
nak és a svába követője marad. 
Sőt hire terjedt annak is, hogy a 
szófiai és filippopoliszi helyőrség 
több tisztje titkos összejövetelen 
elhatározta, hogy nyílt demonstrá­
cióval kényszeríti Ferdinándot az 
agresszív fellépésre. Szó volt ar­
ról is, hogy Ferdinándot detroni- 
zálják és fiát, Boris herceget ülte­
tik a trónra egy háromtagú ré- 
gensség felügyelete alatt. Ezek a 
körülmények kényszeritelték Ferdi- 
nandott a mozgósítás elrendelé­
sére.

A terület nagyobbitás kérdésé.
A török kormánykörök női kiszi­

várgott hírek szerint Oroszország 
úgy Törökországnak mint Bulgáriá­
nak értésére adta, hogy háború ese­
tében területi nagyobbodást egyik 
félnek som fog mogongedni. Arra a 
hírre, hogy a bolgárok bizonyos 
határpontokat sáncokkal megerősíte­
nek, a török hadügyminiszter ha­
sonló parancsokat adott a török pa-

Ma és mindennap este a Korona-kávéházban
Purest Károly teljes zenekara HANGVER



1912. október 3.
2. 111. évfolyam.

makói független újság

rancsnokoknak. Szerbiának azzal a 
követelésével szemben, hogy báni 
szerét a török határon átbocsassak, a 
porta azt követeli, hogy a szerb 
kormány a hadiszer pontos jegvz,- 
két mutassa be, mert feltehető, hogy 
mennyiség és minőség tekintetében 
nagyon meghaladja az annak idején 
adott engedőimet és garanciát köve­
tel Szerbiától, hogy semmiféle kon­
venciója nincs a szomszéd álla­
mokkal. , , . . , ,A konstantinápolyi hangulat 

A Tageblatt tudósítója jelenti 
Konstantinápolyból: A nagyba ai­
mak itteni diplomatái most már 
nem nézik olyan optimisztikusan a 
bonyodalmat, sőt ellenkezőleg, 
bevallják, hogy nagyon nehéz íesz 
a háborús konfliktust elkei film. 
Tegnap reggel Kiamil pasánál ta­
nácskozás volt az angol ügyvivő­
vel, mert maga a nagykövet csak 
éjszaka fog visszaérkezni szabad­
ságáról. Ugyanakkor a portán 
összeült a minisztertanács s bele­
vonta a konferenciába Abdullah 
pasát, a vezérkari főnököt és 
helyettesét, Nemet pasát.

A minisztertanácson a védeke­
zés részleteit beszélték meg. Késő 
este még együtt volt a kormány.
A mozgósítás úgyszólván teljesen 
végre van hajtva. Két hét előtt 
hadilétszámra emelték az anatóliai 
ezredekeí, a melyek már _ akkor a 
határra mentek. A keleti vasút 
azóta is napon'a nagy csapatokat 
szállik

Az el’enséges négy Balkán-al- 
lam követei még itt vannak, csak 
a bolgár követ készül elutazni. 
Még rent kapta meg kormányától 
a visszahívást, de minden órában 
várja. Tegnap a bolgár, szerb és 
cettinjei diplomáciai ügyvivők a 
görög követnél találkoztak s ott 
várták be a minisztertanács ha 
tározatát. Nagyhatalmak a békéért.

Mini a Reutériig,ynökség értesül, 
Saronov orosz külügyminiszter Bal 
morálban folytatott tanácskozásainak 
és az indiai államtitkárral indiai 
kérdésekről folytatott tanácskozásá­
nak eredménye a következő : Meg­
áll a pittatott, hogy a britt és az orosz, 
kormány a két hatalmasságot érint > 
összes elvi kérdésekben harmóniá­
ban vannak és hogy a pétervári és 
londoni kormányok ki zti viszony 
szilárdabb lett. Perzs át illetőleg a 
felosztás kérdése soha nem tárgyal­
tatott, som Oroszországnak nem volt 
sohasem szándéka, hogy. Nagy brit- 
táti iát erősebb politikára szorítsa. 
Ami a Balkánt illeti, megállapittatott, 
hogy a két kormány mindenhez 
hozzájárul, a mi a béke fentartására 
irányul, hogy a többi hatalommal 
egyetértésben fognak eljárni,, mert 
szintén abból a feltogásból indulnak 
ki, hogy a nagyhatalmak részéről a 
legnagyobb súlyt arra kell helyezni, 
hogy a törlik kabinetnek semmiféle 
nyomás által ne nehezítsék meg fel 
adatát.

Nyílt hadüzenet Törökország részéről.
Egy nap leforgása alatt nagyon 

megcsappant a remény, hogy elhá­
rul a Balkán felől a háborús ve­
szedelem. Az európai diplomáéi 
közvetít, békéltet, csillapít. Kons­
tantinápolyban, Szófiában és Belg- 
rádban. Figyelemreméltó körül­
mény, hogy ma már az orosz kül 
ügyminiszterium is erélyesen fel 
szólalt a béke megóvása mellett 
mire Montenegró némileg megjuhá 
szodott, azonban a harci kedv a 
polgár és szerb fővarosokban ép 
pen nem lohadt.

A mai nap eseménye, hogy , a 
porta visszautasította a belgrádi 
kormány követelést, ’amelylyel fel 
hívta Törökországot, hogy azon­
nal adja szabadon a lefoglalt szerb 
hadiszállitmányt, mire, — ellenő­

rizhetetlen hir szerint - a belg­
rádi kormány visszarendelte Kons­
tantinápolyból Nenadovics köve­
tet. , , ,

A mozgósított államokban a ka­
tonai hatóságok rátelték kezüket 
a táviróhivalalokra, a cenzúra szi­
gorúan möködik. Nagy kerülőmön 
jelentik nekünk, hogy Szófiában 
ma reggel elterjedi a hire, de 
egyelőre nem lehet végére járni, 
mi igaz belőle, hogy az egyesült 
Balkán államok már tegnap délit 
tán ultimátumot intéztek a portá­
hoz, és a bolgár fővárosban álta­
lános az a vélemény, hogy holnap 
estére már állani fog a háború a 
határon.

Mozgósítás Belgrádban.
Odaát Belgrádban már tudják, 

hogy a porta visszautasította a 
szerb kormány ultimátumszerű kö­
vetelését, a mely úgy hangzott 
hogy Törökország 24 óra leforgá­
sa alatt engedje tovább szállítani az 
Üszkübbcn fel artóztatott és lefog­
lalt szerb hadiszereket. Most uj 
helyzeti állott elő és a válság tető 
pontjára hágott.

Előre volt látható ez a vissza­
utasítás, nem jött váratlanul. Már 
tegnap számolt vele a kormány 
mikor Hartvig orosz követ a kül­
ügyminisztériumba ment tanácsko­
zásra. A konferencia délután két 
órától félnégy óráig tartott, s alig 
távozott el az. orosz követ, meg­
jelent 3 mozgósítási ukáz, kifüg­
gesztették a házak falaira. így 
szói :

Mi, 1. Péter, Isten kegyelméből 
és a nép akaratából királya Szer­
biának, hadügyminiszterünk előter­
jesztésére és felelős miniszteJiumunk 
tanácsára az V. törvényeik alapján 
elrendeltük és jónak találtuk, hogy 
a mi teljes hadseregünk inozgósi- 
tassék

Auffenberg a hadseregről.
A tegnap érkezett komoly hirek 

hatása alatt szokatlanul nagy ér­
deklődés kisérte az osztrák dele­
gáció hadügyi albizottságának esti 
tárgyalásait. Az osztrák kormány 
egyenesen arra kérte a delegátu­
sokat, hogy siettessék a tárgyalá­
sokat és ezért történt, hogy az al­
bizottság késő éjjelig ülést tartott. 
A hangulat szinte félelmetesen iz­
gatott volt, különösen akkor, ami­
kor Stölzel delegátus azt a nyílt 
kérdést intézte a hadügyminiszter­
hez: harcképes-e a közös hadse­
reg ? Auffenberg hadügyminiszter 
ki mindvégig jelen volt az éjsza­
kai ülésen, azonnal felállott és 
emelt hangon válaszolt a kérdésre.

- Kis technikai bajok vannak 
ugyan, — mondotta — de van két 
olyan kincse a hadseregnek, me­
lyekben minden körülmények közt 
meglehet bízni : az egyik az áldo­
zatkészség, kötelességhü és enge­
delmes tisztikar, a másik a párat­
lanul álló legénység. Mikor a had­
ügyminiszter e szavakat elmon­
dotta, a delegátusok érezték, hogy 
e nyilatkozat egész Európának 
szól és lelkesen megtapsolták a 
minisztert. Az ülés után a terem­
ben még sokáig beszélgettek a de­
legátusok s azzal a benyomással 
távoztak, hogy a helyzet nagyon 
rosszra fordull s a háború már 
alig kerülhető el.

Auffenberg a magyar 
delegációban.

A magyar delegáció hadügyi al­
bizottsága ma délelőtt 10 órakor 
ülésre jött össze. Nagy érdeklődés 
előzte meg ezt az ülést, mert hire 
jött, hogy Auffenberg közös had­
ügyminiszter is fel fog szólalni.

Kevéssel 10 óra után több ősz 
tál) főnök kíséretében megjelent 
Auffenberg a Magyar Házban és 
telment az ülésterembe. A delegá­
tusok valósággal ostrom alá fog­
ták. A hadügyminiszter bizalmas 
körben kijelentette, hogy jelenleg 
még semminemű rendkívü l intéz­
kedést nem terveznek.

A hadügyminisztérium egyik osz­
tályfőnöke megcáfolta azt a hirt, 
mintha tegnap marsaltanács lett 
volna a mozgósítás elrendelése cél­
jából. A mozgósítást különben sem 
a marsaltanács szokta eldönteni.

Féltizenegy órakor megkezdődött 
az ülés, amelyet azonban szigoimn 
bizalmasnak nyilvánítottak.

Monarchiánk intézkedései.
A háború ki'öresét mindinkább 

valószínűbbnek tar ják a külügy 
minisztériumban. Részben már meg 
is tettek, részben még a mai és 
holnapi nap folyamán megtesz k a 
kellő óvintézkedéseket a háború 
kitörésének esetere.

A szerb trónörökös 
a török határon.

Nagy szenzációt kelt, hogy hir 
szerint a szerb trónörökös a török 
határra ment, hogy ott a katonai 
előkészületeket megfigyelje.

Beszüntetett teherforgalom.
Szerbia és Bulgária ma beszün 

tette a vasúti teherforgalmat. A 
személyforgalom még nem szüne­
tei, de lényegesen korlátozták a 
csapalszállitások miatt.

Mészárlások.
Sieslofból érkező távirat jelenti, 

hogy olt bolgárok mohamedá­
nokra lőttek. Az utcákon mészár­
lások is voltak. Vkidinben a tör ik 
konzulátus előtt ellenséges tünte­
tések folytak le. A mohamedán 
lakosság menekül és átszökik ro­
mán terültre.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Napiér. Oki. 3 Római kai-. Kandid vt. 
Gör. katli. Okt. 3 20 Kúsztak vt. Nap kél 6 
óra 2 perekor, nyugszik 5 óra 35 
perckor.

Idójóslós. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várható: 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő­
emelkedés várható. Sürgönyprognózis : 
§ok helyütt csapadék később enyhébb 
Uéllnőmórséklet : 12 7 Celsius.

Komoly hangulat.
Kint a határban már szüretelnek. 

Leszedik a félig érett szőlőt, ame­
lyik nincs olyan édes, mint amilyen 
savanyu. Dohát meg kell lenni a 
szüretnek, mert azt mondják, itt van 
már az ősz, csak nőm vettük észre a 
hetekig tartó eső miatt. Aztán meg 
üres már a fészek is az eresz alatt, 
csicsergő lakói elköltöztek melegebb 
vidékre.

Még tél is lesz az idén ! Arról jut 
eszünkbe ez ; hogy az utcasarkon 
árulják már a jó meleg, gesztenyét. 
Piros szinü sütő kocsija mellett ott 
topog a marónis ember egész nap 
és bizony sűrűn akad neki dolga, 
mert újság még a maróni. Majd min­
den pillanatban megáll valaki előtte 
hogy vásároljon a kedvelt téli cseme­
géből. Igaz ugyan, hogy hiro-hamva 
sincs még a télnek, hiszen még őszi 
nap is alig sütött, de azért jól esik 
már a gesztenye. Éppen tigy, mint 
teszem az őszi barack, amibői csak 
annyi termett az idén, amennyi elég 
lesz kostolónak.

No de ki gondol már az őszi ba­
rackra ? Mikor az utcasarkon gesz­
tenyét kaphatunk s esténkint hogy 
ne érezzük tigy a hűvösséget, öröm­
mel iszunk meg egy-egy csésze for­

ró teát. Mert itt vannak már azok a 
bizalmas, hosszú esték, amikor fütött 
szobában lámpafénynél, mintha job­
ban meg nyílnának az o miner ok szi­
ve.

Eddig ez mind az ősz poóziso. A 
prózája pedig az hogy ilyenkor tű­
nik ki, mennyi haszonnal záródott 
az év. Az iparos, a kereskedő és a 
fizántóvotő ilyenkor tudja meg, hogy 
mennyit ért az egész évi munkája. 
Előbbre haladt-e vagy hátrább, mint 
az elmúlt évben ?

Bizony az idén gyöngén végződ­
nek ezek a számolások, mert a hete­
kig tartó esőzés az árvíz pusztította 
sok ember reményét.

-- Közgyűlés a vármegyén. Csa- 
nádvármegye törvényhatósági bi­
zottsága, mint megírtuk, e hó 
7-én tartja meg Hervay István 
alispán elnöklésével évnegyedes 
rend s közgyűlését. A megyei 
közgyűlés tárgyait szombaton dél­
előtt tartandó ülésében készíti elő 
a vármegyei állandó választ­
mány.

- Sorozás a központi járásban.
Ma vette kezdetét városunkban a 
központi járás hadköteleseinek 
sorozása. Ma az apátfalva! I, II és 
111-ad osztályú állítás köteleseket 
vizsgálták meg. Számszerűit 125 
ifjú került mérték alá. Ezek közül 
bermaradt 33.

- Tanácsülés. Makóváros taná­
csa holnap, csütörtökön tartja meg 
Galambos Ignác dr. polgármester 
elnőklésével rendes heti ülését.

— Csirkekofák a polgármesternél. A 
vásárrendtartási szabályrendelet ér­
telmében a osirkokofáknak a téli 
időszakban, vagyis október hó elsejé­
től április hó elsejéig reggel 9 óra 
előtt baromfit vásárolni nem szabad. 
A vásár-rendtartási szabályrendelet­
nek ez az intézkedése erősen érinti 
a baromfi kofák érdekeit, ezért ma 
testületileg jártak a város polgármes­
terénél, hol hivatkozva a nehéz meg­
élhetési viszonyokra, a vásárrendtar­
tási szabályrendelet ezen intézkedé­
sének megváltoztatását kérték. A 
polgármester figyelemmel hallgatta 
meg a kofák panaszát és megígérte, 
hogy az ügyet meg fogja vizsgálni. 
A mi véleményünk pedig o tekin­
tetben az, hogy a vásárrendtartási 
szabályrendelet nagyon jó, mert ha a 
baromfikofákat rászabadítják a vá­
sárlásra, akkor Makóváros közönsége 
nem első kézből kapja a baromfit és 
a kofáktól drágábbért lesz kénytelen 
vásárolni, pedig a drágaság már igy 
is elég nagy.

Hajnali látogató. Ma hajnalban, 
mikor még nem is világosodott, Ta­
mási Péter Töltés-utcai lakos eltávo­
zott lakásáról és otthon mindent 
elég gondosan bezárt. < > maga csak 
dóhajban tért haza, mikor tapasz­
talta, hogy lakásának zárt ajtaja, 
nemkülönben szekrénye fel van 
törve és abból 200 koronája hiány­
zik. A károsult fél följelentése foly­
tán a rendőrség nyomozza az isme­
retlen betörőt.

— Megkerültek az elhajtott lovak.
Lapunk előző számában megírtuk, 
hogy egy ísn v -etlon oláh az igácsi 
csárda elől elhajtotta Brutyó István 
makói gazdálkodó lovait, ki az oláht 
szívességből felvette kocsijára. Bru- 
tyó abban a véleményben volt, hogy 
az oláh jó üzletet akart csinálni és 
azért hajtotta el lovait. Az oláhnak 
azonban nem volt lopási szándéka, 
a lovakat csak azért hajtotta el, mert 
gyalog nőm akart bejönni Makóra, 
itt aztán a rendőrségen átadta a lo­
vakat A kedélyes román atyafit 
azonban mindennek dacára megbün­
tetik pasziójázásáórt.
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Nagy hajószerencsét­
lenség az Aldunán.

Elsülyedt román katonai 
naszád. — Kilenc tiszt a 

vízbe fűlt.

Az esztendő katasztrófái között 
megdöbbentően nagy résszt köve­
telnek maguknak a hajószerencsét­
lenségek. Csak a napokban adtunk 
hirt egy orosz gőzös pnsztulásáról 
amelyen százhúsz utas lelte halá­
lát s ma ismét rémes szerencsét­
lenségről veszünk hirt. Az Aldu­
nán, Gáláétól száz kilóméternyire 
egy román katonai naszád tegnap 
este összeütközött a Magyar Fo­
lyam- és Tengerhajózási Részvény- 
társaság Gróf Széchenyi István ne­
vű személyszállító gőzösével. Az 
összeütközés oly heves volt, hogy j 
a román hajó fölborult és nyom­
ban elsülyedt. A hajón sok román 
katona volt, akiknek egy része 
még ideje korán észrevette a fe­
nyegető vezzedelmet. Ezek az ősz- 
szeütközés pillanatában a folyamba 
ugrottak s közülük számosán elér­
ték a magyar gőzöst, amelynek 
legénysége az utasok segítségével 
igen sokat megmentett közülők. A 
tisztikarból azonban csak egy fő­
hadnagy, három tiszthelyetes és 
egy zászlós menekült meg, a töb­
biek, még pedig egy ezredes, egy 
őrnagy, három százados, egy ka­
tonaorvos és három főhadnagy a ; 
vízbe fúltak, mert az összeütközés- j 
kor néhányan a hajó étkezőjében 
mások kabinjokban tartózkodtak s I 
a hajó oly gyorsan merült a viz 
alá, hogy a menekülésre nem volt 
egy percük sem.

Á szerencsétlenség okát egyelő­
re nem sikerült megállapitani. A 
magyar társaság jelentése szerint 
az összeütközést az okozta, hogy 
a román katonai naszádon nem 
egeit egyetlen jelző lámpa sem.

A megrázó katasztrófáról a kö­
vetkező jelentéseket kaptuk'-

Harsovánál a Dunán egy Brailá- 
ból jövő román naszád össeiitközött 
a „Gróf Széchenyi István“ nevű 
magyar gőzössel. A román naszád 
elmerült. Streoscu ezredes, Grogo 
rov őrnagy, három százados, egy 
katonai orvos és három főhadnagy, 
akik az összeütközés megtörténtekor 
kabinjaikban voltak, nem tudtak 
menekülni és vizbefultak. Egy fő­
hadnagy, három tiszthelyettes és egy 
zászlós megmenekült.

A szerencsétlenségről a Magyar 
folyam- és tengerhajózási részvény- 
társaság a következő jelentést 
adta ki :

A Magyar királyi folyam- és 
tengerhajózási részvénytársaság 
„Széchenyi István gróf" nevű sze­
mélyszállító gőzösébe, mely Gá­
láéról Orsovára haladt monotrond- 
szorü járatban, szeptember 30 án 
este nyolc órakor a Gáláétól száz­
két kilométernyire fekvő Harsova 
románia község alatt, román tisz­
teket és legénységet szállító „Tro- 
tusz" nevű román katonai naszád 
beleütközött, felborult és elsülyedt. 
Az eddigi jelentések szerint a 
„Trotusz" hajón volt katonák 
nagy része vizbefult, mig a meg- 
menokiiltekot a „Széchenyi István

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

gróf1* szomélygőzös vette föl. A 
társaság értesülései szerint a kato­
nai naszád a szabályszerű jelző­
lámpákkal nem volt ellátva.

IRODALOM
III. évfolyam 3.

SZÍNHÁZ.

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.
Ingadozó termény árak.

A háborús hírek, a mozgósítás­
ról szóló tudósítások különös visz- 
hangot keltetlek ma, a budapesti 
gabonatőzsdén. Egyik terméknek 
ára pár óra alatt ritkán tapasztalt 
gyorsasággal felszökött, a másiké 
pedig a megszokott sablonoktól 
eltérőleg esett.

Az azonban tagadhatatlan tény, 
hogy a háborús hírek határozott 
befolyással vannak a termény árak 
kialakulására nemcsak a buda­
pesti központban, hanem a vidé­
ken igy nálunk, Makón is.

Ma délelőtt 8 órakor a rendes­
től eltérőleg már látogatottabb 
volt a budapesti gabonatőzsde. 
Mindenki a háborúról, a mozgósí­
tásról beszélt. E hírek hatása 
alatt pár óra múltán a búza ára 
hihetetlen gyorsasággal emelke­
dett. Reggél nyolc óra után még 
22 korona volt a búzának méter­
mázsája, déli 12 órakor már 24 
volt és ez az egy órakor hekövet­
kező zárlatig 24 korona 50 fillé­
rig emelkedett. Holnapra még na­
gyobb áremelkedések várhatók.

A budapesti tőzsdén ma külön­
ben mindenki zabot akart vásá­
rolni. Ennek a különös jelenség­
nek is a háborús hirek az okai. 
Tudvalevő dolog ugyanis, hogy a 
háborús időben a hadseregnek 
igen sok zabra van szüksége, igy 
ma a budapesti gabonatőzsdén a 
zab métermázsája alig egy jó óra 
alatt 19 koronáról 21 korona 50 
fillérre emelkedett.

Tagadhatatlan, hogy a háborús 
hirek hatása meglátszott a makói 
piacon is, hol ma a kínálat meg­
felelő keresletre talált. Tömérdek 
búza került a mai hetipiacra és a 
kínálat nagy volt, de nem maradt 
mögölte a keresletnek. Az árak 
ugyancsak a háborús hirek követ­
keztében emelkedtek, mert ma a 
hetipiacon a búzának métermá­
zsája 20 korona 40 fillérért kelt.

A háborús hirek hatása folytán 
keresett áru volt ma Makón a 
zab. Ebből az áruból ugyan meg­
lehetősen kevés volt. Métermázsája 
21 korona 50 fillérért kelt.

A kukorica ára mit sem válto­
zott. Métermázsája az ó-kukoricá­
nak ma is 19 korona volt. A csö­
vesé 7 korona.

A háborús hirek azonban mit 
sem változtattak a hagymák árán. 
A vöröshagyma ma sem kelt drá­
gábban, mint 4-5 korona, a fok­
hagyma pedig 7 — 8 koronáért.

)( A Nyugat Ignotus Ady Endre és 
Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő 
szépirodalmi folyóirat 1012. évi októ­
ber hó 1-i 19-ik száma a következő 
igen érdekes tartalommal jelent meg: 
I ártalom : Babits Mihály .- magántndó- 
sok Kaffka Margit: Most is (Vers) 
Tóth Wamla : Köd (Novella) Pásztor 
Árpád: Egy elpuhult késő római 
éneke (Vers) Szabó Dezső : Petőfi 
művészi fejlődése Ady Endre : Mi­
kor Margila visszajött (Vors) Ignotus: 
A politika mögül Móricz Miklós : A 
járadékok áresése Figyelő : Ignotus : 
Főjek Dr. Sztrakonicsky Károly : Raf­
fet: 1804—1860 Ingotus : Angol föde­
ralizmus Raffet : Borger Hongrois 
(Rajz) Török Gyula : Egy vidéki ki­
állítás Foleky U za : kiállításaink 
Szabó Dezső : Darrel Figgis : Sha­
kespeare Molnár antal : Brunotti-Pi­
sano Disputa : Ignotus : Bankokráeia 
Schöpfiin Aladár : Irodalom és isko­
la Szabó Dezső : Politika az élet 
mögött Főmunkatársak : Ambrus Zol­
tán, Babits Mihály, Halász Imre, 
Móricz Zsigmond, Osvát Ernő, 
Schöpfiin Aladár Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: IX., Lónyay-utca 18. 
Szerkesztőségi órák d. u. 4—6-ig. 
Előfizetési ára: egy évre 14 k. 
félévre 12 k. Egyes szám ára 1 k 
20 fill. Megjelenik minden hónap 
1-én és 16-án. Telefon : 174 -24.
Mutatványszámot kívánatra díjtala­
nul küld a kiadóhivatal.

Ujonc-bál. Vasárnap, 
!9Í2. évi október hó 6-án 
este 8 órakor ujonc-bál lesz 
Érdeky József tánctermében.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
„ 8 „ „ „ 4.- „
„ 10 „ „ „ 5.- „
„ 5 „ borpálinka 3.— „
Ä valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

Házeladás.
Csanádpalotán, a főtér közelében 

levő

ház nagy telekkel
örökáron eladó. Értekezhetni le­
het Szabó Géza községi Írnokkal, 

ugyanott.

Heti műsor.
Csütörtökön itt először uj kiállítás­

ban „A jókedvű paraszt“ Fali Leó 
nagy operettje.

Pénteken másodszor „A jókedvű 
paraszt".

Szombaton Poterrli Etelka jutalom- 
átékául „Drótostót“ nagy operett.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Ka kukfti keserű
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan liálairatbizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Kiadó ház.
Újonnan iiiyai IqI/ÓQ üvegezett 
készült L*' ■ folyosó.

3 utcai szoba, fürdőszoba, ártézi 
vízvezeték, pince és minden szük­
séges mellékhelyiséggel folyó évi 
november 1-től több évre, haszon­
bérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 
796

harmonikát
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

Budapest. M-irul 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu ™ 
harmonika 10 korona. Két- ® 
soros bécsi forma. Harmo- ||| 
nika 20 kor.-íól feljebb. B| 

jFénvképes árjegyzék ingyen M
hsssshB

A csanádpalotai határban, de a 
magyarcsanádi vasúti őrház mel­
lett Q Ao fnl katasztrális hold 
levő ** szántóföld, eset­
leg hagyma alá is, haszonbérbe 

kiadó. Értekezhetni lehet :

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Dr. Kiss Pál, makói ügyvéddel. Iritz Sámuel özv. ,$’.1

FPTFQITFM a KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy
Civ 1 Col 1 ClVl mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz­
mentes pálin­
kák, valamint rumok és tea-rumok es min­

denféle liquörök legelőnyösebb be­
szerzési forrás.

Iritz Sámnel özv. 
cégnél MAKÓ.
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Ifróm ne az arcró1 kiütést, szeplőt 
I ™ „ és májfoltot a legbiztosab- 
kenÖCS ban elmulaszt. 1 tégely 1! Tubarozs3-K8nuus ban eIrnulaszt

I konm, Tubarózsa-hajkenöcs ét B
r 1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- A 
■ ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o 0 T 
' - Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - A 
, Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. V 
8 Mindennemű gyógyszerek, bal- és külfúidi különlegességekből nagy raktár.

* TÓTH íz _ I »jt* szöilőmoly és gyümölcs féreg A 
f féle flXl/V'Illlllil irtó anyag, egyszeri permetezés- ^ 
g sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
^ garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja ! 
f Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi j™ 
g szervezetre! --- Egy adag 400 négyszögöl területű sxőllő be- ™ 
^ permetezésére elegendő. ”
r Kapható Mázén és vidékén egyedül: jjl

k JEN El SZÉKELY LAJOS y
gyógyszerész »Szent istván«-téri gyógyszertárában V

g MAKÓN, (a róm. kath, templom mellett.)
f Raktáron nem levő dolgokat meghozatok 1 A
k Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127. ggg

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA
Nyári újdonságok verseny árai

Lüszter felöltők II. 12. K-tól. N6i ingek

ixKgf

mi

Lüszter „ i. 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke „
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 

árak i
Seiyem,

Batiszt,
Schiffon és

Lüszter alsók!

Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

©

ißn,

-i:í. \

Csecspmö kelengyék! Keresztelő párnák!
p®S Fejkötök! Pique paplanok

Újdonság!

Nem szabad, dehogy szabad...
slb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j ä t 
______M| «-r-j I. az eredeti „Eufon“ tölcsérnélküli

8

s z a 
be­

szélőgép, mely legújabb dupla kottával 
csak 40 korona

WÁOHER „Hangszer ksráSy“-
nál BUDAPEST, József-körut 15-1.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 
árjegyzék ingyen.

Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára vérükkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona
Wágner a „Hangszer-Király"

országszerte elismert elsőrendű harigszeráruházában, Budapest, József- 
körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos cimre.

i iijfh W itan^szcrkirufy fM&d.

-tol

___ a „MUKL művész,
S Szájharmonika dobbal.
® Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- 
@ lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel 
(H ellóiott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és 
^ egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

go Wágner a „Hangszer Király“ o Sfa
@ országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, VZoL, 
m Budapest, József-körut 15. Fényképes árlegyzék in- £

gyen. — Óvás: Figyeljünk jó! a pontos cimre és a házszámra.^
• ®®®

&
®®@®@ ®l

izíos sikert érhet e aki venni, bérelni, 
eladni, berbeadni, 
bármit ismertté

íeíSSakíaiakéi Független Ujsag^gr
üW" Rikkancsok felvetetnek a kiadóhivatalban.

Tündérharangok.

/ŐNOK

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
fémcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak

mía0' Wágnera Hangszer-Kir ly
országszerte elismert elsőrendű hangszerár há­
zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos cimre és házszámra.

Nyomdász-tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.

Legújabb! Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol- 

> gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
[tFaí* drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak

12 koronáért

— Wágner a „Hangszer-Király"
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jól a pontos cimre és házszámra.

JíL „
» ffOjuj. ixcé/uíz/JZj,

aúunrarar

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egv óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül jcellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
ózsef-körut 15. — Gyorsjavító mőhely.

Kérjen fényképes hangszerárjegvzéket.

Nyomatott a „Makói í’üggetlen Újság“ vili an venire berendezett műintézetében Makón.


